

# 微短剧破局野蛮生长,比拼第四分钟

潮声 | 执笔 沈昕雨 林霄

一分钟知晓剧情,两分钟情节跌宕,三分上演重生复仇……围绕霸总、重生、穿越等主题,以“爽爽”为核心感受,时长短、节奏快的微短剧,在过去的一年间一路狂飙。

《中国微短剧市场研究报告》显示,2023年微短剧市场规模达到373.9亿元,预计2024年将超过500亿元。

大流量下,越来越多“玩家”进入这个赛道,监管也随之升级。狂飙突进近一年之后,微短剧有了什么变化?微短剧的“第四分钟”该比拼什么?近日,记者在影视重镇横店、微短剧专业影棚摄影厂等地探看。

## 横店里的竖屏人生

沸腾的微短剧行业,吸引众多剧组扎堆能满足场景、服装、器材、群演等影视产业链各环节需求的横店影视城。

3月底,记者在横店影视城华夏文化园就遇到4个微短剧组在拍摄。去年5月,嗅到微短剧风起,华夏文化园快速从文化型景区转型,设计改建出一批适合微短剧拍摄的场景。

在园区里,记者见一个正在拍摄的微短剧组,执行导演正在跟一位古装扮相的演员对台词,执行导演念一句,演员跟着说一句,重复四五遍,调动起演员情绪后,就立刻开拍。

“微短剧节奏很快,每一集最重要的是埋钩子,吸引人往下看。”拍摄现场,饰演女主角的演员林青告诉记者,她从去年11月开始拍微短剧,到现在,已经拍了快10部。“我的最长纪录是连续拍了27个小时。拍短剧,能5天拍完绝对不用7天。”

“去年10月开放以来,园区每个月能接待50到60个微短剧组,最多时,一

天接了十几个微短剧组。”华夏文化园负责人袁满说,短剧因为成本低、拍摄快,置景通用化,给园区带来新机遇。

微短剧在最近这一年里,给了更多人机会。横店的不少群演摇身一变,成了微短剧的制片人或导演。

王一帆是横店的一名特约演员,自2021年开始“横漂”以来,演过电视剧、电影,也演过微短剧。“工作天数和收入在增加,也积攒了很多经验。”他说,不久前,自己还担任了一部短剧的副导演。

“去年3月,我们成立了微短剧专班小组,负责拓展拍摄基地、对接微短剧拍摄公司。”横店影视剧组服务有限公司基地运营相关负责人说。

## 文旅微短剧真香

许多人把2023年称为微短剧元年。这一年,微短剧市场迎来爆发,从业者争相涌入赛道,作品数量井喷。同时,国家广电总局开展了系列网络微短剧治理工作。

“微短剧行业野蛮生长的周期逐渐步入尾声,从业者开始在市场开发、产业联动等方面做文章,希望在‘微短剧+’撬动行业新发展。”多位业内人士表示,微短剧和文旅结合,将成为行业发展的一大趋势。

今年1月,国家广电总局发布“跟着微短剧去旅行”创作计划,提出2024年要创作播出100部优秀微短剧。计划提到微短剧可以从各地历史文化名城名镇名村街区取景取材,从非遗中汲取营养、聚焦乡村振兴等,这将为县域发展开辟更多新的可能。

入选该创作计划首批推介项目的微短剧《飞扬的青春》,全程在温州瑞安曹村镇拍摄,将当地的美景、美食、文化与剧情深度融合。播出后,带动当地全域

游客累计接待近20万人次,比去年同期增长超30%。

景点、景区入剧,微短剧赋能文旅,三、四线城市“破圈”之路迎来新的赛道。

在衢州市区向东17公里,一座占地面积约170亩,总投资约7亿元的短剧超级工厂正在建设中。负责该项目的衢江区康投集团投资管理部经理吴洪剑表示,他们看好微短剧和文旅的双向奔赴。一方面,短剧能让衢州有更好的曝光度,是地方发展文旅产业的推动力量;另一方面,衢州的自然资源、文化底蕴,都是短剧拍摄的养料。

在衢州,更多人在入局微短剧行业。衢州腾云文化旅游发展公司董事长周建明去年底开始“试水”微短剧,制作的《至尊神皇》上线仅48小时,收益就破百万元。目前,他已与常山县文广旅体局达成初步合作意向,结合常山特色的文旅微短剧将于5月开机。

在杭州临平临影厂门前,多巴胺色彩的街景吸引了不少市民前来拍照打卡,这里是临平发力“微短剧赋能地方产业”的一个尝试。临平计划通过临影厂影视微短剧品牌,打造集创作、拍摄、制作、发行、交易到衍生产业于一体的微短剧全产业链服务体系。

在日前举行的第十一届中国网络视听大会上,临平宣布今年会加码微短剧产业,除政策支持等外,将发力“微短剧+”新赛道,创新探索“微短剧+实体经济”“微短剧+乡村振兴”“微短剧+文化传承”等业态,赋能地方发展。

“美景加故事,能形成独特的文化记忆。”中国传媒大学网络视频研究中心研究部主任周逢表示,淄博烧烤、甘肃天水麻辣烫等的走红,都离不开故事元素,当前旅游已从过去“以景点为中心”转向“以人和事件为中心”,以优秀微短剧为

代表的好内容,不仅是旅游的附加值,更成为旅游产品的核心竞争力之一。

## 向精品化发展

“随着越来越多专业影视公司入场,以及系列监管治理举措的跟进,从更长的周期看,微短剧势必必要摆脱流水线式的制作,向精品化发展。”春节后刚将办公室搬到横店华夏文化园的传承影视负责人傅伟兵说。

采访中,记者已发现变化的端倪。最直观的是行业人才结构的调整。从王晶、周星驰等“下场”拍短剧,到华策、正午阳光等专业影视制作公司“挤入”赛道,长剧的人才培养等机制逐步复制到微短剧领域,原有的生产格局形成优胜劣汰。

其次,是微短剧制作成本明显上升。“一部微短剧的成本现在涨到30万元、40万元甚至100万元,大部分用在了拍摄和制作环节。”傅伟兵说。显然,微短剧进入了提升品质的阶段。

当然,微短剧的品质化也不意味着盲目卷成本。在符合微短剧商业逻辑的基础上,“最终还是卷内容。”

编剧小七在一年多多的微短剧创作中摸索出了规律,短剧市场的急速爆发依靠“爽感+投放+付费”,但吸引观众不能只靠“爽”。她认为,符合创作规律,好的剧本才是开启微短剧品质化发展的一把钥匙。

作为影视行业新兴的内容产品,如今微短剧的发展路径让许多业内人士想到曾经的网络电影。市场发展初期,生机勃勃但质量良莠不齐,经历野蛮生长,数轮行业淘洗、内部竞争,最终屹立不倒的,是兼顾社会价值、思想价值、审美价值和商业价值的品质化内容。

微短剧显然走在这样一条路上。



## 装刀盘 挖隧道

4月6日,在甬舟铁路金塘海底隧道金塘岛侧工作井施工现场,一台直径为14.57米的盾构机刀盘下井,与工作井内的“定海号”盾构机主机组装后,向海底隧道掘进。金塘海底隧道全长约16.18千米,施工难度大,挖隧道的“定海号”盾构机整机长约135米,总重量约4350吨。

本报记者 周旭辉  
拍友 姚峰 周俊 摄

时,金佳彬顺利通过体检,正式捐献的时间定在4月1日。

社区党委书记王燕,在他为捐献造血干细胞来请假时,顿时红了眼眶:“我家人就得过血液病,造血干细胞对于血液病患者和家属来说,得有多么珍贵。小金,你做了件了不起的事!”

经过充足准备,4月1日,金佳彬正式在医院进行了造血干细胞的采集。下午3时多,血细胞分离机“叮咚”一声,采集顺利结束,284毫升造血干细胞混悬液成功被分离出来。这颗生命的种子,旋即被志愿者送往最需要的地方,拯救一个孱弱的生命。

事实上,这并非金佳彬第一次救人。过去13年,他已陆续献血6次,总计1800毫升;他曾是宁波的一名消防队员,曾多次穿梭在火海中抢救群众生命和财产,至今脖子左后方仍留着被高温灼伤的痕迹……

告别时,我们问他:“下次再接到电话,你还会去救人吗?”金佳彬的眼神坚定,他郑重地摆下两个字:“我会!”

的中国丝绸博物馆,因为景色优美,成为年轻人的拍照打卡地。记者了解到,该馆在清明假期前上新了“晚清民国时期刺绣粉扑展”,同时推出免费讲解活动,让年轻观众在游玩的过程中,感受中国丝绸的艺术魅力和历史价值。

清明作为中华民族的传统节日,还蕴含着精神信仰和民俗礼仪等内容。4月4日,甲辰(2024)年清明浙江缙云海峡两岸共祭轩辕黄帝大典在仙都黄帝祠宇举行,黄帝公祭代表400余人齐聚缙云仙都黄帝祠宇,缅怀始祖功德,振奋民族精神。

# 2024年第一季度“浙江好人榜”揭晓

本报讯(记者 王璐怡 通讯员 凌晨)日前,由省委宣传部和浙报集团联合推出的“浙江好人榜”2024年第一季度名单揭晓。此次上榜共67例,其中助人为乐11例、见义勇为11例、诚实守信10例、敬业奉献24例、孝老爱亲11例。

2024年第一季度“浙江好人榜”名单:

助人为乐(11例):汤荣生 杭州和谐出租车管理有限公司司机;雪野《华文童诗》杂志主编;潘海勇 中国联通网络通信有限公司瑞安市分公司职员;沈卫东 上海航天化工运用研究所(湖州)员工;吴叶峰 平湖市实小教育集团黄姑学校教师;庄周 诸暨市吾欣公益发展服务中心主任;朱叶春 金华开发区罗埠镇残疾人之家负责人;周峻 国能浙江舟山发电有限责任公司运行部安全员;吴玲丽 玉环市沙门中心小学副校长;陈东生 缙云县东渡镇雅村村村民;沈斌超 浙大宁波理工学院学生。

见义勇为(11例):林仕平 浙江青墨建筑设计有限公司员工;汤益鑫 杭州鑫峰网络科技有限公司职员;胡可 象山县雄鹰应急救援队队长;谷建松 温州市公安局瓯海区分局委桥派出所辅警;陈如春 国网苍南县供电公司望里供电所技术员;郭鑫 安吉县三益危险化学品运输有限公司押运员;王满峰 嘉兴市经济技术开发区城南街道金穗社区居民;陈凤林 绍兴市越城区稽山街道禹陵社区居民;黄雨君、黄晓君 浙江省杭州捷配信息科技有限公司职员、浙江中绿创新智能科技有限公司职员;章正柱 三门县雄鹰救援队队长;李开成 丽水市莲都区碧湖镇蒲塘村村民。

诚实守信(10例):戴玉宝 杭州市拱墅区小河街道小河社区居民;姜红升 宁波红牡丹书画国际交流社社长;潘燕 宁波市鄞州职业高级中学教师;夏操钱 杭州胤恩纺织品有限公司董事长;唐掌根 德清县新市镇大糕点坊业主;沈福良 嘉兴市潜康食品有限公司董事长;胡华杰 永康市华杰电器服务中心负责人;戴琪达 舟山巨和船务有限公司总经理;曹徐亦明 天台县街头镇嘉图村村民;兰启平 景宁畲族自治县澄照乡澄照

村村民。

敬业奉献(24例):楼宝 浙江省农业科学院水生生物研究所所长;郑龙华 杭州市残疾人文联主席、临安区摄影家协会名誉主席;冯罗鑫 慈溪市公安局政治处宣传科长;周五波 宁波长阳科技股份有限公司尖端材料研究院院长;张彩棠 平阳县公安局鳌江派出所调解员;郑书剑 浙江中德自控科技股份有限公司工艺经理;张国美 浙江华昌新材料有限公司股份有限公司车间班组长;赵国生 浙江闰土股份有限公司技术副总经理;包关云 国家税务总局绍兴市柯桥区税务局平水税务所所长;张路萌 金华市婺城区人民调解委员会副主任;何新城 东阳市三单乡大蟠溪村卫生室负责人;江婷 国网衢州供电公司客户服务中心营销服务三级专家;徐星亮 衢州市公安局柯城分局刑侦大队警务技术三级主管;程荣 舟山市普陀区登步岛卫生院院长;阮玲斐 浙江新顺发缝纫机科技股份有限公司品质部部长;黄大树 临海市古建筑工程有限公司技术总工;虞小伟 中国残疾人皮划艇运动员;蓝陈启 景宁畲族自治县鹤溪镇双后岗村村民;杨明 浙江省气象信息网络中心副科长;龚榜初 中国林业科学研究院亚热带林业研究所首席专家;杨毅 浙江大学医学院附属第四医院肾内科党支部书记、主任;魏健 浙江大学医学院附属儿童医院主任医师;滕红林 温州医科大学附属第一医院骨科执行主任、脊柱外科主任;郑美琴 温州医科大学附属眼视光医院纪委委员、党支部书记。

孝老爱亲(11例):徐芝英 杭州市富阳区蓝天为老服务中心负责人;周宁 宁波市北仑区白峰街道峰城社区党支部书记;柯建华 温州市鹿城区松台街道桂柑社区党委书记;包学冠 文成县珊溪中学退休教师;陆连妹 湖州市南浔区善琰镇夹塘村村民;潘益东 新昌县儒岙镇皇渡桥村村民;徐军 兰溪市兰江街道兰花社区居民;吕凤娇 衢州市税务局办公室副主任;毛志娣 嵊泗县黄龙乡大岙村村民;江云青 温岭市箬横镇贯庄残疾人之家管理人员;陈成宗 庆元县五大堡乡高大村村民。

# “新时代总体国家安全青年说”宣讲大赛举行

本报讯(记者 王璐怡 通讯员 唐佳丽 方书文)近日,“新时代总体国家安全青年说”宣讲大赛在浙江传媒学院举行。

2024年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,4月15日将迎来第九个全民国家安全教育日。为深入贯彻落实习近平总书记关于全面加强国家安全教育的重要指示精神,本次大赛坚持以总体国家安全观为引领,围绕“总体国家安全观 创新引领10周年”主题,突出政治性、创新性、实效性,深化“8090”和“00后”新时代理论宣讲,打造我省国家安全宣传教育特色品牌,夯实合力维护国家安全的思想基础。

# 温岭籍医学专家回乡义诊

本报讯(通讯员 朱丹君 王凌云)4月6日上午,“绿叶对根的情怀”温岭市第九届医学乡贤义诊在温岭市第一人民医院再次开启。42位来自浙医一院、浙医二院、邵逸夫医院、省人民医院、省中医院、上海胸科医院、上海六院等医院的温岭籍医学专家,相约来到家乡,为群众义诊。当天,共为1000多名患者提供免费诊疗服务。

在启动仪式上,邵逸夫医院负责人表示,清明节义诊活动已开展九

大赛现场,由全省各设区市、省直机关工委、省教育厅、省公安厅、省国家安全厅、省国资委选送的36名选手依次登台宣讲。他们结合自身行业、领域工作特点,立足思想和生活实际,从政治安全、国土安全、能源安全、金融安全、文化安全、社会安全、科技安全、生态安全、网络安全等多个领域,讲述身边关于“大安全”理念的故事,以青春之声发出新时代维护国家安全最强音。

据悉,本次大赛由省委办公厅、省委宣传部、省国家安全厅主办,浙江传媒学院承办,省直机关工委、省教育厅、省公安厅、省国资委、团省委协办。赛前,主办方还专门组织专家为参赛选手开展了专题授课。

# 女子打更队守护乡邻17载

屈,是温岭医学乡贤反哺家乡、回报乡邻的典范。

据介绍,“绿叶对根的情怀”医学乡贤义诊活动从2013年开始举办,现已成为当地医疗领域每年都举办的一项重要公益活动。温岭乡贤义诊活动,不但为温岭百姓创造了不出家门就能享受省级医院医生高品质医疗服务的机会,为在外医生加强乡情联谊提供一个良好的平台,也为当地年轻医生提供交流和学习的机会。

人员密集场所,用独特的打更方式,开展防火宣传。

2007年10月,村民杨莲春接过老更夫卢德美的接力棒,成立了当地首支女子打更队,吸纳村里的女性入队,成立至今,女子打更队已经有38名成员,平均年龄50岁。她们利用空暇时间,承担起了村里的安全宣传与巡逻工作。

据了解,在当地党委、政府的推动和女子打更队的带动下,亭旁镇54个行政村,村村组建打更夜巡队,总人数已经发展到800多人。亭旁镇连续8年被评为三门县平安先进集体。

# 杭州一位社区工作者成功捐献造血干细胞 为了救人,两个多月减重17公斤

本报记者 丁珊 通讯员 谢雯艳 樊燕飞

## 最美浙江人

4月4日11时许,杭州市西湖区的一个老小区,一场关于车位改造的纠纷调解正在进行。突然人群中一位居民问道:“小金,你不是刚去献了造血干细胞吗?这么快就上班啦?”

一众目光望向“小金”,这时人们才发现,这位身高1米83的小伙子不似往常,面色有些许苍白,右手手腕的皮肤略显青紫,仔细看,还留着暗红的针孔。

“小金”,名叫金佳彬,今年31岁,是杭州的一名社区工作人员。这位看上去腼腆、有些羞涩的男生,却闷声不响地干了件“大事”——4月1日,他成功捐献

284毫升造血干细胞混悬液;为了这284毫升,他两个多月减重17公斤。

故事的开头,源于去年12月西湖区红十字会打来的短短1分钟电话。西湖区红十字会工作人员张振宇问了两个问题——

“有患者和您的血样初步配型成功,你愿意捐献造血干细胞吗?”

“愿意!”

“接下来要配合采血检查和体检,您方便吗?”

“方便!”

一通电话,四字回答,金佳彬等了整整5年。2018年社区献血活动中,金佳彬留存血样,加入中华骨髓库。

金佳彬上网查询了很多捐献前的注

意事项,他发现如果体重指数不达标,就会影响捐献效果。当时,他的体重是108公斤。“减肥!”金佳彬迅速调整饮食计划,决定节食加运动双管齐下。

金佳彬细微的变化,被爱人胡晓翠捕捉在了眼里。“他平时每顿吃两碗米饭,那段时间骤减为半碗。最爱的可乐也不喝了,熬不住的时候喝小半瓶解解馋。”胡晓翠说,与之相反的是锻炼时间增加了:打篮球从一周两次增加到四次,运动步数也从原本每天不到4000步增加到1.2万步。

过年时,电影《热辣滚烫》正在热映,走出影院时,金佳彬开玩笑说:“恐怕我是全场最感同身受的人。”经过两个多月的魔鬼训练,金佳彬明显瘦了,体重从108公斤降到91公斤,减重17公斤。同

分之一的观众来自浙江本省,外省观众来自安徽、河南、江苏等省份。馆内丰富多样的展览,成为吸引观众在春日纷至沓来的重要原因。

比如展至6日的“蔚为大观——全省博物馆百大镇馆之宝特展(第二期)”,涵盖了省内21家文博单位的23件“镇馆之宝”。这些具有浙江历史文化辨识度的“镇馆”珍宝,以其突出的历史、艺术和科学价值,吸引观众了解和认识浙江的“前世今生”。

清明也是古老的农事节气,蕴含着亲近自然的价值观念。坐落在西湖景区

甫一上线即被抢购。

与“Citywalk”(城市漫步)相比,更闲适的“Countrywalk”(乡村漫步)吸引了许多人的目光。据携程发布,清明节假期期间,国内乡村游订单同比增长239%。踏青徒步、赏春花美景、赶上一场春日市集,尝尝村里的时令春日美食,“Countrywalk”让清明短途游有了更多选择。

清明假日期间,浙江各地的市民游客还纷纷走进身边的博物馆,参与文化活动,感知历史脉搏,涵养文化自信。

据统计,3天假期内,浙江省博物馆的预约人数达3.5万多人次。其中超三

(紧接第一版)同时,作为最简单的户外游玩项目,公园里也“长满了人”,携程平台上,公园类景区搜索热度同比增长超30%,不少游人感叹热门公园几乎“没地方落脚”。全国博物馆、动物园门票订单同比分别增长74%、649%。美食成为假期出游的主要动力,尤其是颇具地方文化和特色的小吃。飞猪数据显示,假期期间包含特色餐饮、当地小吃等体验在内的“Cityeat”相关旅行热度同比增长超4倍。清明节前,杭州城市旅行超4亿“Cityeat Pass”,将本地景区特色体验及热门餐厅权益组合,该新品